

## “黑”掉学校自动贩卖机的是他 成立校园网络安全实验室的也是他 看宁财院“技术大神”蜕变记



浙江省第三届大学生网络与信息安全竞赛预赛将在本周日举行。这次，宁波财经学院选派三支队伍，队员均来自学校网络安全实验室。

说到宁财院的网络安全实验室，不得不提传说中的“大神”李周强。李周强今年刚毕业，入职杭州一家互联网网络安全头部企业，薪资让人艳羡。不过四年前，李周强是个逃课、偏科、留级，让老师连连摇头的问题学生。

现代金报 | 甬上教育 记者 王冬晓 通讯员 郑金悦 王轶群

### 找出学校服务器漏洞 高调地挂在QQ空间炫耀

在宁波财经学院，李周强是一个“传说”。

脾气火爆、性格偏执、爱逞口舌之快，这还不算什么。他曾在学校干了几件轰轰烈烈的“大事”，成了校园里的“风云人物”。

李周强从小痴迷网络技术，考大学时以接近满分的专业课成绩，单招被宁波财经学院网络安全专业录取。大学期间更是全身心扑在网络安全技术研究上，“也许是跟电脑和代码相处的时间长了，技术上的获得和人际交往上的缺失，让我变得有些目中

无人。”李周强说，凭着过硬技术，他对小卖部的打印机“降维打击”；侵入室友电脑甚至是寝室楼下的自动贩卖机……

慢慢的，这些小打小闹满足不了李周强的好胜心，他找到学校服务器的漏洞，还把“探访过程”以及找出的服务器漏洞，高调地挂在QQ空间进行炫耀。

“我当时完全没想过后果，只是觉得好玩和有成就感，幸亏信网中心的老师及时拉了我一把，才没有让我走岔路。”李周强说。

### 老师及时对他引导 成立网络安全实验室

“你这么喜欢网络技术，来我们这儿实习，这次让你走正门玩个够！”在向李周强专业课老师了解情况后，信网中心的骆敏、陈健两位老师向李周强发出邀请。

老师为李周强争取到校方授权，让他利用所学知识对学校网络、服务器，以及各种网络环境做渗透测试。就这样，李周强为学校写了十多份渗透测试报告，找到不少关键性漏洞，每当学生们的邮箱里收到钓鱼邮件，他还会在社交平台上发出温馨提示，甚至用自己的技术“占领”钓鱼网页。

为了让李周强这匹脱缰的“千里马”回归正途，学校老师们也费了不少心思。2016年，在老师的帮助下，

李周强成立学校第一个网络安全实验室。

实验室吸引不少“技术控”“理工男”，他们时常在群里讨论技术难题，每月定期举行2-3次见面会，还会对团队里基础较差或兴趣浓厚的“技术小白”做培训，讲解CTF等网络安全基础知识。

此外，碰到有关网络安全的大学生赛事，老师们也会招呼李周强赶紧报名，让李周强拉上实验室的同学们组建团队参赛。在校期间，李周强及其团队曾获得全国高校西普杯信息安全铁人三项赛三等奖，浙江省首届网络与安全竞赛二等奖，“绿盟杯”宁波市首届网络安全大赛二等奖等。

### 入职一家网安公司 薪酬高到要签保密协议

老师们的指引，让李周强逐渐有了明确的职业理想和清晰的自我价值认识。

“从前接触网络信息安全可能只是兴趣使然，甚至还会有不正确使用的思想，但现在会思考网络信息安全对社会的意义，也期望让更多人了解这个领域。”今年是李周强开始接触网络安全技术的第11年，也是毕业后的第1年。

他现在入职杭州的这家公司，被称为网络安全的“黄埔军校”，薪酬高到要签保密协议。

“在我们这小小的工位里每天都会上演数场属于互联网的战争，没有硝烟但激烈程度丝毫不减。”李周强已经习惯了这里的工作状态，在他看来，安全服务工程师这个职业是被赋予使命担当的，“我们就是守护计算机安全的‘盾’，时刻准备拦截看不见的‘矛’。”现在的李周强只想踏踏实实做好手头每一件工作，让自己拥有更扎实的专业技术，成为中国千千万万网信人才的一分子，以己之力为中国的网信事业贡献力量。

## 从一腔热血到爱上这片土地 宁波姑娘决定扎根西藏 留在祖国最需要的地方



“95后”宁波小娘王竹圆决定扎根西藏。前两天，她回到宁波、回到母校，与老师们一一拥抱告别。

王竹圆是浙大宁波理工学院信息学院电信152班的团支书。2019年，她通过应届毕业生“两项计划”（浙江省大学生志愿服务西部计划和浙江省大学生志愿服务浙江欠发达地区计划）来到西藏那曲服务。

今年，她通过西藏自治区事业单位公开招聘考试，进入西藏自治区党委网信办。她说，她喜欢这片土地，决定留下来。

现代金报 | 甬上教育 记者 王冬晓 通讯员 林丹虹 项宇琳

### 家中独女去西藏基层工作

2019年，王竹圆读大四，一次偶然机会，她通过学校悬挂的横幅“到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去”，了解到了“两项计划”。没有过多的纠结与权衡，王竹圆便做了决定。

这个决定让周围人吃了一惊：她是宁波人，又是家中独女，西藏是高原地区，小姑娘能适应吗？她吃得苦吗？

“我不怕吃苦，大学时候我去江西赣州王母渡镇支教，那里的条件很艰苦，但我不在乎，我反而觉得在欠发达的地方，更能发挥大学生的价值。”王竹圆说，她的决定也得到父母的支持。

### 高原反应给了她“下马威”

去年7月底，王竹圆到了西藏那曲。小姑娘倒是蛮勇敢的，但现实给了她一击。

“刚来就被高原反应折磨得不轻，流鼻血，嘴唇皴裂，脸上干得起皮屑，缺氧引起头疼，白天晕晕沉沉，晚上睡不着觉。做什么事情都要慢慢的，慢慢说话，慢慢走路。”王竹圆说，这种高原反应直到一两个月之后才慢慢适应。

虽然藏区恶劣的环境给了王竹圆一个“下马威”，但独特的民俗文化给了她一个惊喜。

8月在那曲，王竹圆恰巧赶上一年一度的那曲“赛马节”，她在酥油茶、甜茶和牛羊肉奶中感受到那曲人民的热情好客和藏族文化。

### 爱上那曲，她决定留下来

在西藏那曲，她负责那曲市委组织部权限内全市科员及以上干部人事档案管理，包括装订、转递、收集等工作。这一年，从陌生到熟悉，从忐忑到游刃有余，她倾注热情在这份工作上，同时也收获了成长。

很多人认为年轻人图新鲜，有热情，去西藏是凭一时冲动，两年后肯定会回来。但是王竹圆早已爱上了这片土地。今年5月，她通过2020年高校应届毕业生事业单位公开招聘进入西藏自治区党委网信办，如今，她已入职半个月。

据了解，浙大宁波理工学院努力将西部打造为青年心中实践人生价值的梦想圣地，五年来向西藏自治区输送6名毕业生。



工作中的李周强 受访者供图